

限于南京，而是有关整个中日战争的采访报道。斯诺在事件发生当时不在南京，但由于作者的文笔和声誉，这一著作在世界上影响很大。还有国际救济委员会委员史迈士(Lewis S·C·Smythe)1938年南京市区及附近农村进行调查，写了《南京战祸写真》(War Damage in the Nanking Area, December, 1937 to March, 1938, Shanghai.)，但其推算方法很有问题，特别对死亡人数作了过少的推算。由于存在这一弱点，远东国际军事法庭审判时，连辩护方面也没有把它作为证据提出来。此外，南京安全区国际委员会从1937年12月16日到1938年2月间向日本使馆就日军南京暴行提出的报告和为保证难民的安全发出的公开信，共四百四十余种，1939年由燕京大学教授徐淑希编为《南京安全区档案》(Documents of the Nanking Safety Zone Limited, 1939)，成为日军暴行的铁证。

(作者单位：南京大学历史系)

《档案与史学》

《档案与史学》双月刊是由上海市档案馆主办的综合性学术刊物，向国内外公开发行。

《档案与史学》既公布珍贵的档案史料，又发表研究文章及史实性通俗性作品，具有史料性、学术性、真实性和趣味性。

《档案与史学》主要栏目设置有：访谈录、档案架、史料研究、历史与人物、百年纪实、回忆录、珍档秘闻、掌故丛谈、文化探幽、书林漫步、译文、编研苑等。

《档案与史学》1996年起由邮局代理发行。

(本刊讯)